

Секция «Журналистика»

Тема пьянства в ставропольской прессе советского времени (1920-1945 гг.)

Рудская Юлия Сергеевна

Студент

*Северо-Кавказский федеральный университет, филологии, журналистики и
межкультурной коммуникации, Ставрополь, Россия*

E-mail: snoopik-love717@rambler.ru

Периодическая печать всегда являлась уникальным источником, благодаря которому можно воссоздать картину прошлого. Освещение темы пьянства, как одного из пороков общества, было актуально и в советские времена. В данном исследовании анализа было подвергнуто отражение проблемы пьянства в дискурсивной практике ставропольской прессы советского периода (1920-1945 гг.). В качестве источников базы были отобраны ведущие на тот момент ставропольские издания – «Власть Советов», «Орджоникидзевская правда», «Ставропольская правда».

Мы выделили 310 публикаций, посвященных теме пьянства, в этих изданиях. Тексты появлялись в различных рубриках: «Жизнь нашего города», «Хроника», «По губернии», «По городу», «В суде», «Жизнь села», «По Ставрополю», «Происшествия» и других. Материалы были разделены нами на следующие тематические линии: меры борьбы с пьянством, происшествия, отражение алкогольной ситуации в стране, указы, постановления и распоряжения, принятые в связи с распространением алкоголизма.

Наибольшее количество публикаций было посвящено отражению алкогольной ситуации в стране в течение 1920-1945 годов. Журналисты сообщали о бездеятельности власти против пьянства в обществе и призывали реагировать на происходящее, борясь с этим злом всевозможными способами.

Во многих материалах отражали методы борьбы с пьянством. Газета информировала о том, что пьяниц не только осуждали, но и сурово наказывали – снимали с должности, арестовывали, взимали штрафы. Такие же меры применяли и к торговцам самогона. Также в прессе публиковали информацию о предстоящих семинарах о вреде алкоголя. Интересно отметить, что в конце 1923 года газета «Власть Советов» впервые публикует новую рубрику «Доска пьяниц», в которой журналисты сообщают список местных пьяниц поименно с указанием их рода занятий для всеобщего осуждения и осмеяния.

Пресса регулярно информировала читателей о драках, убийствах и хулиганстве, происходящих в результате алкогольного опьянения, создавала отрицательные образы пьющих людей. Отдельное место в представлении темы пьянства занимают распоряжения государственной власти, направленные на создание трезвого общества. К таким относились публикации приказов о борьбе с тайным винокурением и пьянством и о наказаниях за распитие спиртных напитков.

Таким образом, проведенный анализ позволяет сделать вывод, что ставропольская пресса на протяжении первых десятилетий Советской власти изображала пьянство как социальное бедствие, призываая бороться с ним.